



北魏六镇分布图

镇水泉村西南0.8公里的丘陵北坡沟口东岸终止。

六镇长城南北沿线设置的戍堡，在海拔高的低丘陵地区，间距较近。在平缓开阔的草原地区，间距较远。在戍堡附近常见有水泡子分布，应是解决戍堡士兵的饮用水源的问题。

### 三、设置六镇

长城作为单一的防线，不能长久有效地阻挡柔然的南侵和骚扰，必须设立军事据点，构成与长城为一体的统一防御体系，才能有效地防御柔然的进犯。因此，北魏政权从辽东到河套的广大地区，陆续建立了近百个军镇，形成了一条与长城相互照应点面结合的坚固防线。其中，沃

野、怀朔、武川、抚冥、柔玄、怀荒六镇设在内蒙古地区。

关于六镇设置的时间，史籍记载不一，其地理位置也有不同的看法。本文取曹永年主编《内蒙古通史》载。

沃野镇，是北魏六镇中最西的，曾几经迁徙。后期东移至今乌拉特前旗苏独仓乡根子场古城。沃野镇的地位，可以控扼从狼山各谷口南下循河东进的敌人，其镇戍和统辖的范围在今乌加河河套地区。

怀朔镇，公元433年（延和二年，元嘉十年）置，故址在今固阳县怀朔镇城库伦村古城。公元523年孝明帝正光四年，改置朔州，改云中之朔州曰云州。而于怀朔镇朔州，下辖四郡，郡下领二、三、四县不等。